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Aufgabe 1: Kohdrenz

Licht der Wellenldnge A\, = 540 nm habe die Kohérenzléange [, = 4.5 pm in Ausbreitungsrichtung
(senkrecht dazu sei die Kohérenzlinge o).

a) Wie grof} ist die Kohérenzzeit t;, 7

b) Das Licht wird an einem Gitter mit der Gitterkonstanten g = 2.5um gebeugt. Bis zu welcher
Ordnung m kann Interferenz erwartet werden ? Wieviele Gitteroffnungen N; tragen kohérent
bei ?

¢) Am selben Gitter wird das 1. Beugungsmaximum dieses Lichtes betrachtet. Wieviele Gitteroff-
nungen N tragen zu diesem Maximum kohérent bei ?

Aufgabe 2: Doppelspalt
Ein Doppelspalt-Experiment verwende einen Helium-Neon-Laser mit Wellenldnge A=633 nm
und einen Spaltabstand a=0,12 mm. Wenn ein transparenter Kunststoffstreifen vor einen der
Spalte gestellt wird, so verschiebt sich das Interferenzmuster um s;=>5,5 Streifen. Wenn das
gleiche Experiment unter Wasser durchgefiihrt wird, dann verschiebt sich beim Einschieben der
Streifens das Interferenzmuster um s,=3,5 Streifen. Die Brechzahl von Wasser sei n,,=1,33.
Berechnen Sie die Dicke d und die Brechzahl n; des Kunststoffstreifens.

Aufgabe 3: Vergilitung

Eine Kameralinse aus Glas mit der Brechzahl ng sei mit einer Beschichtung der Brechzahl ng
vergiitet, damit sich die Lichtdurchléassigkeit erhoht. Die Beschichtung sei so ausgelegt, dass
Licht der Wellenldnge A, nicht reflektiert wird. Betrachten Sie die Linsenoberfldche als eine
ebene Platte; die Beschichtung habe iiberall die gleiche Dicke.

a) Welche Dicke d muss die Beschichtung aufweisen, damit sie in 1. Ordnung die Lichtdurchlassigkeit
steigert 7

b) Gibt es destruktive Interferenzen fiir andere sichtbare Wellenléngen ?

¢) Um welchen Faktor wird der Reflexionsgrad von Licht der Wellenldngen A\; und Ay durch diese
Beschichtung verringert 7 Vernachldssigen Sie die Differenzen der Amplituden des an beiden
Oberflichen reflektierten Lichtes.

(ng=1,6; np=1,38; A,=540 nm; A;=400 nm; My=700 nm)



